
Άσκηση 3.6: 3φ ΜΣ 

α) Υπολογισμός παραμετρικών στοιχείων τριφασικού Μ/Τ 

Δίνεται Μ/Τ με χαρακτηριστικά: Yd5, U1N / U2N = 6,6kV/0,4kV, SN = 200kVA, f = 

50Hz uK=8%, L1σ
 = 0,9 '

2σL , R1 = 2 '

2R . Σε δοκιμή εν κενώ υπό ονομαστική τάση U1N 

μετρήσαμε: Po = 5kW, Io = 1,0A. Σε δοκιμή βραχυκυκλώσεως υπό ονομαστικό ρεύμα 

Ι1Ν μετρήσαμε: Pκ = 12kW. Να βρεθούν τα παραμετρικά στοιχεία του μονοφασικού 

ισοδύναμου κυκλώματος του Μ/Τ. 

Λύση: 

Τα ονομαστικά μεγέθη επομένως είναι πολικά, ενώ ο λόγος των σπειρών υπολογίζεται από 

τον πίνακα των συνδεσμολογιών. 

Αρχικά υπολογίζουμε τα Ι1Ν και n: 
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Αφού τα τυλίγματα υψηλής τάσης είναι σε αστέρα (Υ), τα ονομαστικά ηλεκτρικά μεγέθη ανά 

φάση είναι: U1φ = 1NU

3
, I1φ = Ι1Ν. 

i) Εν κενώ λειτουργία 

Στο μονοφασικό ισοδύναμο κύκλωμα εν κενώ, η ισχύς Poφ είναι:  
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ii) Βραχυκύκλωμα 

Σε αντιστοιχία με την εν κενώ λειτουργία: 
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Αφού το ρεύμα βραχυκύκλωσης είναι το ονομαστικό, η τάση βραχυκύκλωσης του 

πρωτεύοντος είναι: 
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β) Υπολογισμός βαθμού απόδοσης τριφασικού Μ/Τ 

Ο παραπάνω Μ/Τ τροφοδοτεί συμμετρικό τριφασικό φορτίο στην πλευρά χαμηλής 

τάσης, υπό ονομαστική τάση U2N. Τα χαρακτηριστικά του φορτίου είναι S = 180kVA, 

cosφ = 0,8 επαγ. Να υπολογισθεί ο βαθμός απόδοσης του Μ/Τ για τη συγκεκριμένη 

περίπτωση φορτίου. 

Λύση: 
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Για να υπολογιστούν οι απώλειες του Μ/Τ, πρέπει να υπολογισθεί το ανηγμένο φασικό ρεύμα 

της χαμηλής τάσης, η τάση εξ επαγωγής και το φασικό ρεύμα της υψηλής τάσης. 

Το φασικό ρεύμα της χαμηλής τάσης είναι: 
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Για τον υπολογισμό της τάσης εξ επαγωγής και του φασικού ρεύματος στην υψηλή τάση, 

απαιτείται η ανάλυση του Μ/Τ με τη βοήθεια του διανυσματικού διαγράμματος για το 

μονοφασικό ισοδύναμο κύκλωμα. Φυσικά, δεν απαιτείται η πλήρης κατασκευή του 

διαγράμματος, αλλά ο υπολογισμός μόνο της τάσης εξ επαγωγής. Αυτή δίνεται από τη 

διανυσματική σχέση: 
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Τα μέτρα των παραπάνω διανυσμάτων είναι: 
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Επειδή η πτώση τάσης στην αντίσταση '

2R είναι μικρότερη από το 1% της τάσης αναφοράς 

U2φ, αγνοείται. Ως κλίμακα, επιλέγουμε: 0,2kV/cm, 4A/cm. Έτσι, το διάνυσμα '

2U   έχει 

μήκος: 
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0,1cm για ευκολία. Το διάνυσμα αυτό είναι κάθετο στο διάνυσμα '

2I  . Το διάνυσμα '
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Επομένως, από το διανυσματικό διάγραμμα προκύπτει ότι: 
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Το φασικό ρεύμα της υψηλής τάσης προκύπτει από τη διανυσματική σχέση: 
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Τα μέτρα των FeI  και mI  είναι: 
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Παρατηρούμε πως το ρεύμα IFe μπορεί να αγνοηθεί, αφού το μήκος του είναι στο όριο της ακρίβειας 

της κλίμακας ρεύματος. Άρα, το ρεύμα Iμ σιμπίπτει στο διάγραμμα με το Im, το οποίο είναι κάθετο 

στην τάση εξ επαγωγής. Το φασικό ρεύμα της υψηλής τάσης προκύπτει: 
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Επομένως, από τη σχέση (2) προκύπτει: 
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και τελικά, από τη σχέση (1) ο βαθμός απόδοσης είναι: 
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Σημειώνεται πως εάν είχε επιλεγεί μικρότερη κλίμακα, ώστε να συμπεριληφθούν όλα τα διανύσματα, το 

αποτέλεσμα θα είχε ανεπαίσθητη διαφορά. Αυτό οφείλεται στην καλή ποιότητα του συγκεκριμένου 

Μ/Τ, που σημαίνει μικρή μεταβολή της επαγωγικής τάσης σε σχέση με το φορτίο. 





 


